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Si r iprendono le i n t e r r o g a z i o n i . 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e Leal i ha fa-
coltà di dichiarare se sia sodis fat to . 

L E A L I . D a l l a lucida esposizione dei 
fatt i che l 'onorevole sottosegretar io di S t a t o 
per le finanze ci ha presentata , si com-
prende che si t r a t t a di una quest ione molto 
seria, ardua ed anche del icat issima. Io per 
ora mi accontento di quanto ha f a t t o l ' A m -
ministrazione delle finanze e di q u a n t o s ta 
facendo e prendo at to delle dichiarazioni 
del r a p p r e s e n t a n t e del G o v e i n o . (Interru-
zioni). Che cosa dice l 'onorevole T a l a m o ? 

P R E S I D E N T E . N o n racco lga le inter-
ruzioni. 

L E A L I . Mi pare di fare a t t o genti le. 
P R E S I D E N T E . Ma contrario al rego-

lamento. (Si ride). 
L E A L I . Confido che il Ministero delle 

finanze andrà sino in fondo a questa deli-
cata questione e che, a lmeno pr ima delle 
vacanze estive, si potrà averne una solu-
zione concreta . (Commenti). H o i n d i c a t o un 
termine l o n t a n o a p p u n t o perchè credo che 
una tal quest ione r ichiegga un lungo stu-
dio: io mi a c c o n t e n t o quindi che il G o v e r n o , 
prima che la C a m e r a v a d a in v a c a n z e , 
vorrà darci q u a l c h e risoluzione della que-
stione e vorrà dirci se il demanio dello 
Stato ha o no diritti sul palazzo Farnese , 
cosa che io credo, perchè il p a l a z z o F a r -
nese di R o m a e la vi l la di Caprarola col 
palazzo di Capraro la devono n a t u r a l m e n t e 
far parte del l 'ant ico p a t r i m o n i o dei F a r n e s i 
sul ducato di Castro Roncig l ione . E d ho 
finito. 

P R E S I D E N T E . H a f a c o l t à di parlare 
l 'onorevole Sant in i per dichiarare se sia so-
disfatto. 

S A N T I N I . Io prendo molto volentieri 
at to della esauriente risposta de l l 'onorevole 
sottosegretario di S t a t o alle finanze, il quale 
si è i m p e g n a t o a s tudiare a fondo la que-
stione, che mi pare meriti l ' a t t e n z i o n e di 
tutto il P a r l a m e n t o e di t u t t a l ' I t a l i a arti-
stica. Egl i ha detto che è sperabile che la 
condizione g iuridica del pa lazzo F a r n e s e sia 
uguale a quella del pa lazzo , di Capraro la , 
che, bene ha detto l 'onorevole Leal i , fa 
parte della stessa eredità . Quindi , se ragioni 
giuridiche esistono per r ivendicare il pa-
lazzo di Caprarola , queste ragioni giuri-
diche debbono valere anche, secondo il mio 
modesto parere, per il palazzo Farnese-

L ' o n o r e v o l e P o z z o non ignora che la 
stampa c i t t a d i n a si occupò con amore di 
questo i m p o r t a n t e argomento; ciò che p r o v a 

j che interessa t u t t i . Io , i n t a n t o , per mettere 
) u n a specie di catenacc io (questo lo dico an-

che al l 'onorevole Ciuffelli) credo non sarebbe 
male che lo S t a t o dichiarasse il pa lazzo F a r -
nese m o n u m e n t o nazionale . (Bene!) Ciò nulla 
pregiudica , ed a v v a l o r a le ragioni del Go-
v e r n o , senza b a d a r e a quei malintesi ri-
guardi per s tranier i d iplomatic i che sono 
s o v e r c h i a m e n t e amatori del l 'arte, dalle sta-
tue fino ai violini ant ichi . 

Io credo, per lo studio, che, incompe-
tente , ho p o t u t o fare , che lo S t a t o Ponti-
fìcio (e ciò risulta anche dalle dichiarazioni 
del l 'onorevole P o z z o ) non a b b i a mai dato 
agli eredi Farnese , il cui r a m o maschio è 
già spento, il possesso del pa lazzo Farnese . 
L o S t a t o Pont i f ic io non a v r e b b e dato che 
la detenz ione . Ora mi pare che questo sia 
il perno del la questione : la detenzione non 
è possesso. 

E d u n a ragione, che mi conforta in que-
sto a p p r e z z a m e n t o , è che, dopo che la Ca-
mera f rancese u n a n i m e m e n t e a v e v a v o t a t o 
l ' a c q u i s t o del p a l a z z o Farnese , il Ministero 
a t t u a l e C l é m e n c e a u ritirò il proget to dinanzi 
al S e n a t o . Quali le ragioni ì Dal le notizie, 
che ho p o t u t o di recente at t ingere in F r a n -
cia, s e m b r e r e b b e che l ' A v v o c a t u r a erariale 
francese, compresa delle diff icoltà, in cui 
a n d a v a ad imbarcars i , abbia consigl iato il 
ministro e la commissione di finanza a non 
insistere nel l 'acquisto di questo palazzo. Ciò 
conforterebbe, non le pretese, ma i diritti, 
che lo S t a t o I t a l i a n o ha sul p a l a z z o F a r -
nese. 

E dico subito che quel palazzo per essere 
r e s t a u r a t o ha bisogno di una somma, che 
è p r e v e n t i v a t a in 800,000 lire, ma che met-
t i a m o pure sia u n milione: m a sarà un mi-
lione bene speso. 

Io vorrei consig l iare al G o v e r n o che 
quei milioni, che get teremo nel b a r a t r o 
del p a l a z z o p r o p o s t o per la direzione delle 
f e r r o v i e a V i l l a Patr iz i , li adoperasse per. . . 
(Commenti). 

L E A L I . Sì, sì! P a r l e r e m o tra poco anche 
di quel lo . 

S A N T I N I . . . . l 'acquisto del pa lazzo Far-
nese. Perchè io credo che oggi la F r a n c i a 
non af facc i più a lcuna pretesa ed abbia 
r inunciato al c o n t r a t t o . Credo che il G o v e r n o 
i ta l iano sia sulla buona v i a per r ivendicare 
questo p a l a z z o . E r i tengo che i l . G o v e r n o 
possa r ivendicar lo , ma, anche se dovesse 
incontrare qualche spesa, sarà la ben ve-
n u t a . 

E poiché l ' o n o r e v o l e P o z z o ha nominato 


